



2015年10月22日 星期四 统筹:安学军 编辑:黄波涛 美编:王艳 校对:陈希

“王宽家”爱心同行者，我们找到了几位 当年帮孩子们上学的张校长说： “德不孤必有邻，帮‘王宽家’应该的”



2002年，“王宽家”在金水区马头岗义演

96678

郑州晚报热线群: 27255753

www.izzwb.com

上新浪打开郑州晚报官方微博

打电话有稿费

“尽自己所能，像蒲公英的种子，去传递爱和善良”

“王宽家”帮助过的人

张春丽：“您就把我当成是您的女儿吧”

寻找“王宽家”爱心同行者的行动中，记者采访到了张春丽。

她忘不了那一年，有幸遇到了“王宽家”。那是2005年，她因重病住进了郑大一附院，因为没钱动手术，丈夫楚新矿有一天晚上躲在病房楼道里哭，被同在一个病区的王淑荣发现了。

“妻子的手术费需要8万多块钱，家里哪有这么多钱啊，只能放弃治疗。”这个汉子说起家里的情况泪流满面。

王淑荣也忍不住陪着他流下了眼泪，虽同在病中，但王淑荣当时便决定帮助这家人。

第二天，王淑荣就提前出

院了，“我们经济也不宽裕，只能通过义演来募捐，能帮助他们一点是一点”。

王宽、王淑荣开始带着孩子们在紫荆山义演三天，“没有义演过的人大概不了解那个难，有时候孩子们唱了一上午，才募集到200块钱，而且义演时不好找场地，经常被撵来撵去，很不容易。”最后，“王宽家”拿上义演所得，再加上自己的钱，给张春丽捐了1万多元。

手术成功了，病终于治好了，出院时，张春丽跑来找王淑荣：“您救了我的命，是我的再生父母，您就把我当成是您的女儿吧。”

张海超：“‘王宽家’帮助别人，是不图回报的”

2012年5月，因吃果冻造成窒息的3岁男童张一涵牵动了王宽夫妇的心。记者联系到张一涵的父亲张海超。

张海超至今仍对3年前“王宽家”的帮助感激不已。“当时王淑荣老师和她的外孙王海龙看到新闻后找到病房，跑了好几天才找到我们，给我们说很多

鼓励暖心的话打气。最令我感动的是，王海龙自己重病在身，却还热心地捐钱给我们，给孩子唱歌，这让我们觉得非常温暖。”张海超说，“‘王宽家’帮助别人，是真诚的、不图回报的，他们把自己与受助者放在平等的位置，这让人觉得舒服贴心，我祝福他们好人一生平安。”

为“好人”刘东兴募捐义演

记者在寻找行动中，听到了“王宽家”和刘东兴爱心同路的感人故事。2013年秋，王宽夫妇听说了“好人”刘东兴患重病的消息，夫妻俩带着孩子们就去了紫荆山公园，搭下戏台子，为刘东兴募捐义演，义演后

他们将1.6万块钱送到了刘东兴手上，其中1万是别人捐给王海龙的手术费，另外6000是义演收入。虽然，刘东兴最后还是“走了”，但包括王宽在内的社会各界热心人士，却温暖了他生命最后的时光。

还有很多“王宽家”倾力帮助的人

这次寻找，还有很多记者没能找到的人：“王宽家”曾为身患白血病、家庭贫困的小帅可募集1.2万多元；王海龙还曾经向1岁7个月的白血病患儿小俊哲捐款1000元；用唱歌的第一笔收入900元钱买了两副轮椅，送给了两个街头偶然认识的渐冻症

病友……
这些他们曾经倾力帮助的人，现在在哪儿，甚至他们是谁，“王宽家”都没有刻意去记过，因爱同行，以善结缘，他们，习惯了。这一路走来多少爱，如王宽所愿“这个社会上，我们都应该尽自己所能，像蒲公英的种子，去传递爱和善良。”

帮孩子们上学的张校长： “‘王宽家’因爱有道，得道多助，应该的”

按照读者提供的线索，记者最先找到了王宽夫妇一直感念的张校长。

当年，孩子们从淮阳老家接到郑州后，因为没有郑州户口，跑了四五家学校，磨破了嘴皮，也没学校答应接收孩子们。走投无路的王宽夫妇抱着试试看的心情找到了南阳路一小的张校长，张校长了解到这些孩子都是两位老人收养的，很是感动，当即表示免费接收孩子们！喜出望外的老两口高兴得几天几夜都没睡好觉。平静下来，兴奋的二人想起来，竟然忘记询问张校长的姓名。

现在，在媒体的帮助下，王宽夫妇知道了张校长的名

字——他叫张进。

20日晚上，王宽、王淑荣打通了张进的电话。故人“重逢”，无语凝噎，王淑荣激动得拿电话的手都不由自主地颤抖：“张校长，我们都找你好多年了，一直找不到你，当年如果不是你，孩子们都要失学了，现在孩子们都长大成人了，我们全家想当面谢谢你！”

张进的声音透出欣慰：“我是做教育工作的，这都是应该做的事，总不能让孩子们没学上，只要孩子们好，比什么都强。”

在接受记者采访时，这位老校长说：“古语说，德不孤，必有邻，‘王宽家’因爱有道，得道多助，帮助他们应该是的。”

第一个报道王宽的《郑州晚报》记者： “祝最有爱心家庭明天会更好”

记者也联系到了当时第一个报道王宽的《郑州晚报》记者，虽然他已经不在报社工作了，而且距当时的报道已经14年时间，但他依然对那次采访很有感触：“我当时采访过王宽老师3次，觉得老两口特

别不容易，都退休了还收养了那么多孤儿。”他说，这么多年，自己虽然没有再与王宽家联系，但事隔多年再次看到“王宽家”的报道，他仍然很关注这个特殊家庭，祝福这个家庭“明天会更好”。

范军、朱时茂都帮过海龙 王宽感恩：“他们的扶持，让我更有动力”

记者采访中还了解到，我省著名表演艺术家范军曾多次给患有“渐冻症”的王海龙捐款，去年王海龙举办个人演唱会的时候他还登台助阵；安利公司的郑新清、周帆扬夫妇给孩子送学费和营养品，持续十几年从未间断；著名演员朱时茂表示要“帮王海龙联系医院治病”；武警河

南总队医院知道了“王宽家”的故事后，免费帮王海龙做了干细胞移植，并表示“今后王海龙有什么不舒服尽管来我们这里看，全部免费”。
提到他们，王宽充满感恩：“他们的扶持，帮助我们走过了这一路上的沟沟坎坎，让我更有动力，我也希望我们能对社会付出更多的爱心。”

昨天是重阳节，“王宽家”早就开始张罗，要去市内的敬老院慰问义演，几天前的郑州慈善日之际，他们刚刚为一家医院举办的慈善晚会义演。慰问义演，是“王宽家”特有的“家风”，所以，当昨天先后联系了两家分别位于南三环和西三环的敬老院，都因各种原因没能如愿前去时，王宽夫妇和孩子们很遗憾：“没能为养老院的老人们尽点心、做点事，心里空落落的。”

这个养育了6个孤儿的“最有爱心的家庭”，把爱的温暖再不断播撒出去，似乎已成了一种本能。王宽总说：“养育这些孩子，离不开这一路爱心同路人的支持，所以，我们更应该帮助需要关爱的人们。”“王宽家”忘不了一路相扶的爱心同行者，也牵挂着那些曾经帮助过的人。

于是，10月13日以来，郑州全媒体共同发起了寻找“王宽家”爱心同行者的行动，一个多星期过去了，我们陆陆续续地找到了他们。



郑州慈善日到来之际，王宽义演慰问医院病友